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ФОРМУВАННЯ НАВИЧОК ПРАЦЕОХОРОННОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
В СТУДЕНТІВ МАШИНОБУДІВНИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ: 

ТЕОРЕТИЧНИЙ АСПЕКТ

У статті обґрунтовується необхідність розвитку навичок працеохоронної діяльності студентів 
машинобудівних спеціальностей в процесі фахової підготовки в закладах вищої освіти технічного спрямування. 
Проаналізовані ключові поняття дослідження, зокрема «працеохоронна діяльність», «працеохоронна 
компетентність», «культура безпеки» та наявні шляхи розвитку працеохоронної компетентності в процесі 
підготовки фахівців технічних спеціальностей. На основі ґрунтовного аналізу наукових публікацій з проблеми 
дослідження, окреслені умови формування навичок працеохоронної діяльності майбутніх фахівців машинобудівних 
спеціальностей в закладах вищої освіти, а також перспективи подальших наукових розвідок.
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Вступ. Умови та особливості забезпечення вимог 
охорони праці та промислової безпеки розглядаються 
на державному, галузевому та регіональному рівнях. 
Постійно розробляються, оновлюються та впрова-
джуються нормативні акти, цільові програми поліп-
шення безпеки, гігієни праці та виробничого серед-
овища, програми навчання з питань охорони праці, 
організації виробництва та забезпечення працівників 
засобами індивідуального захисту. На підприємствах 
здійснюється планування організаційних та техніч-
них заходів щодо покращення стану охорони праці, 
виділяються кошти на їх реалізацію, аналізуються на-
явний стан, недоліки та перспективи розвитку. Однак, 
незважаючи на всі заходи, стан виробничого травма-
тизму залишається на досить високому рівні.

Питання безпеки професійної діяльності розгля-
далося у дослідженнях Ю. Скалецького, Л. Дурнєва, 
Т. Таірової, В. Гнатовського, Ю. Воробйова, В. Бере-
зуцького, Т. Павленко, М. Латишевої, О. Запорожця, 
В. Михайлюка, Н. Кулалаєвої, М. Зоріної та низки 
інших. Аналіз наукових досліджень свідчить, що про-
блемі безпеки в процесі професійної діяльності при-
свячено достатньо уваги, однак не розроблено дієвих 
механізмів розвитку готовності до працеохоронної ді-
яльності на етапі підготовки фахівців в закладах ви-
щої освіти.

У зв’язку з цим ми вважаємо, що проблему забезпе-
чення виробничої безпеки та формування готовності 
до працеохоронної діяльності потрібно вирішувати на 
етапі підготовки фахівців. Зокрема, це актуально для 
фахівців технічних спеціальностей, які в майбутньо-

му будуть працювати в галузях з найбільшим ризиком 
виникнення професійного травматизму. Ця теза зна-
ходить підтвердження в публікаціях низки науковців. 
Зокрема, Ю. Воробйов (2006) обґрунтував положен-
ня, що формування компетенцій з безпеки діяльнос-
ті нерозривно пов’язане з професійним навчанням, а 
С. Соколова та А. Соколова (2017) стверджують, що 
ключовою ланкою в забезпеченні безпеки в усій її про-
явах (соціальному, економічному, технічному тощо) є 
саме людина (с. 117). О. Авраменко (2015) вважає за 
доцільне розглядати проблему формування працеохо-
ронної компетентності як фактора успішної професій-
ної діяльності майбутнього фахівця як пріоритетну і 
вирішувати її ще під час професійної підготовки у ви-
щій школі (с. 137).

Мета статті – визначення ефективних шляхів фор-
мування навичок працеохоронної діяльності як фак-
тора успішного професійного становлення в процесі 
підготовки фахівців машинобудівних спеціальностей 
в закладах вищої освіти технічного спрямування.

Аналіз ключових понять. Досліджуючи процес 
формування навичок працеохоронної діяльності на-
уковці використовують такі поняття «працеохоронна 
діяльність», «працеохоронна компетентність», «куль-
тура безпеки». Проаналізуємо особливості викорис-
тання зазначених понять.

В. Хроколов (2017) під поняттям «культура безпе-
ки життєдіяльності» розуміє «формування потреби в 
забезпеченні високого рівня розвитку умінь щодо за-
хисту життя від небезпек і створення безпечних умов 
життєдіяльності» (с. 42).

М. Зоріна (2010) вважає культуру безпеки життє-
діяльності структурним компонентом культури осо-
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бистості і невід’ємною складовою професійної компе-
тентності, яка починає формуватися в процесі профе-
сійної підготовки (с. 150). 

Культура безпеки згідно з аналітичною доповід-
дю щодо проблем впровадження культури безпеки в 
Україні визначається як «рівень розвитку людини і 
суспільства, що характеризується значущістю забез-
печення безпеки життєдіяльності в системі особис-
тісних і соціальних цінностей, безпечної поведінки 
в повсякденному житті та в умовах небезпечних та 
надзвичайних ситуацій, рівнем захищеності від загроз 
і небезпек в усіх сферах життєдіяльності» (Скалець-
кий, Бірюков, Мартюшева, & Яценко, 2012, с. 8).

Л. Романів, О. Пішак та Р. Бойчук (2017) визна-
чають культуру безпеки життєдіяльності як такий 
рівень розвитку людини і суспільства, який характе-
ризується значущістю завдання забезпечення безпеки 
життєдіяльності в системі особистісних і соціальних 
цінностей, безпечної поведінки в повсякденному жит-
ті і в умовах небезпечних та надзвичайних ситуацій, 
рівнем захищеності від загроз і небезпек в усіх сферах 
життєдіяльності (с. 239).

Термін «культура охорони праці» новий, і вперше 
його було згадано у 2003 р. в нормативних докумен-
тах Міжнародної організації праці, згідно з якими 
«національно орієнтована на профілактику культу-
ра охорони праці означає забезпечення права на без-
печні та здорові умови праці на всіх рівнях, активну 
участь уряду, роботодавців і робітників у забезпеченні 
безпечних і здорових умов праці через чітко сформу-
льовану систему прав, обов’язків та сфер відповідаль-
ності, де принцип профілактики має найвищий пріо-
ритет» (Теревко, 2010, с. 23).

М. Лисюк (2010) під поняттям «культура охоро-
ни праці» розуміє «забезпечення права працівника 
на безпечні умови праці з залученням для цього зу-
силь держави, підприємців і працюючих на основі 
чітких норм законодавства, що мають виконуватися в 
обов’язковому порядку». Науковець розглядає її у єд-
ності двох проявів: колективного (виконання робото-
давцями своїх обов’язків щодо забезпечення безпеки 
праці за сучасними стандартами) та індивідуального 
(ставлення працівника до проблем виробничої без-
пеки в процесі виконання виробничих обов’язків)                   
(с. 12).

С. Гриньов (2013) визначає культуру охорони пра-
ці як систему методів вирішення проблем охорони 
праці, які загальноприйняті на певному підприємстві, 
а також його традиції, переконання, норми та правила, 
які формують характерний імідж даного підприєм-
ства, приймається його більшістю, забезпечує вирі-
шення цільових завдань і визначений рівень безпеки. 
До складу культури охорони праці від відносить такі 
елементи організаційну культуру, культура поведінки, 
культура взаємин персоналу, дисципліну праці, куль-
туру робочого місця, культура роботи з нормативною 
та організаційно-розпорядчою документацією, вико-
навську дисципліну, додержання встановлених норм 
і правил, пропаганда культури безпеки праці (с. 67).

На нашу думку, таке розуміння структури культу-
ри охорони праці є не зовсім вдалим, оскільки містить 
елементи, які дублюють один одного. Зокрема, куль-
тура поведінки передбачає наявність культури вза-
ємин персоналу, оскільки з наявності першої слідує іс-
нування другої. Крім того, додержання встановлених 
норм і правил передбачає і дисципліну праці, і культу-
ру робочого місця, і виконавську дисципліну.

Аналіз наукових публікацій дає підставу ствер-
джувати, що більшість науковців розглядають про-
цес формування навичок працеохоронної діяльності з 
точки зору компетентнісного підходу. У такому кон-
тексті формування навичок працеохоронної діяльнос-
ті відбувається через розвиток працеохоронної компе-
тентності. 

Відповідно до досліджень О. Кобилянського 
(2013), необхідність компетентнісного підходу зумов-
лена пошуком дієвих засобів оновлення змісту вищої 
освіти та механізмів приведення його у відповідність 
із вимогами сьогодення. З цієї точки зору варто роз-
глядати компетентність як здатність розв’язувати 
конкретні проблеми, що виникають у різних сферах 
життя (с. 44).

Однак поняття «працеохоронна компетентність» 
у різних дослідників має певні відмінності. На нашу 
думку, найбільш вдалим формулюванням терміну 
«працеохоронна компетентність» щодо фахівців тех-
нічних спеціальностей є визначення В. Зінченко та 
О. Авраменка (2018), які в межах свого дослідження 
характеризують працеохоронну компетентність май-
бутнього інженера як певну інтегральну якість осо-
бистості, яка визначає її здатність до збереження жит-
тя у ході самостійної професійної діяльності та ви-
являється в умінні аналізувати потенційні небезпеки 
на етапах проектування, виготовлення й експлуатації 
устаткування (с. 186).

Аналіз шляхів розв’язання проблеми. Результати 
дослідження дозволили виділити низку принципо-
вих положень щодо особливостей організації проце-
су формування навичок працеохоронної діяльності у 
студентів технічних спеціальностей у закладах вищої 
освіти.

Зокрема, Т. Павленко (2006) пропонує з метою ви-
рішення цієї педагогічної проблеми використовувати 
активні методи навчання та моделювання професій-
ної діяльності, зокрема, використовувати у навчаль-
ному процесі занять у формі ділових і дидактичних та 
рольових ігор, програмованого навчання, імітаційних 
вправ, аналізу ситуацій, ігрового проектування. Такий 
підхід, на думку науковця, дозволить здійснити моде-
лювання і забезпечити різнобічний розгляд проблеми 
формування навичок професійної безпеки у майбут-
ніх інженерів. 

Н. Кулалаєва з колективом авторів дотримуються 
схожої думки та вважають, що за допомогою моделю-
вання професійної діяльності фахівця можна адекват-
но імітувати реальні професійні завдання, визначити 
найефективніші методики і форми навчання, розро-
бити відповідне навчально-методичне забезпечення. 
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Саме такий підхід вони вважають найефективнішим 
та раціональним щодо розвитку навичок врахування 
організаційно-технічних, правових, санітарно-гігіє-
нічних, профілактичних та управлінських аспектів 
в процесі вирішення комплексних практичних про-
фесійних завдань. При цьому автори наголошують 
на необхідності врахування аксіологічних і мораль-
но-етичних аспектів безпеки професійної діяльності 
й охорони праці (Кулалаєва , Мармазинський, & Ми-
хайлюк , 2013).

Ю. Демідова та Г. Шахова (2017), розглядаючи 
процес формування компетенцій безпеки діяльнос-
ті магістрів, роблять висновок, що він відбувається в 
процесі:

1)–вивчення загальнопрофільних і спеціальних 
дисциплін, в яких реалізований зв’язок з елементами 
дисциплін з безпеки діяльності; 

2)–вивчення спеціальних курсів з безпеки діяль-
ності, які забезпечать високу компетентність спеціа-
лістів у питаннях безпеки діяльності (с.183).

М. Фалеев (2010) стверджує, що формування 
культури безпеки має містити комплекс системних 
дій, які пронизують всі аспекти людського життя та 
індукують у людини і суспільства потреба в безпечній 
праці та  життєдіяльності (с. 14).

Таким чином, результати дослідження пробле-
ми формування навичок працеохоронної діяльності 
дають підстави стверджувати, що безпека праців-
ника досягається перш за все через його поведінку. 
В зв’язку з цим, формування позитивних мотивів та 
навичок працеохоронної діяльності має відбуватися 
протягом усієї фахової діяльності, починаючи з етапу 
підготовки фахівців в закладах вищої освіти. 

Професійна діяльність фахівців з механічної інже-
нерії на сучасному етапі суттєво відрізняється від ро-
боти професіоналів у минулому, коли держава та робо-
тодавці ставили на перше місце потреби організації, а 
не працівників; прагнули уникати ризику, в умовах дії 
концепції про потребу досягнення 100% безпеки вико-
нання будь-яких робіт, відносилися до працівника як 
до взаємозамінного ресурсу організації тощо. Питання 
безпечних умов праці набуває особливої актуальності з 
огляду на створення нових суспільних відносин, впро-
вадження європейських стандартів щодо умов праці. 

Аналіз статистики нещасних випадків свідчить, що 
значну частку з них становлять події внаслідок нее-
фективних управлінських рішень. Враховуючи те, що 

частина фахівців з механічної інженерії у майбутньо-
му буде займати управлінські посади, то рівень їхньої 
працеохоронної компетентності повинен забезпечува-
ти не лише власну безпеку, але і безпеку праці інших 
учасників виробничого процесу.

Умовами формування навичок працеохоронної ді-
яльності майбутніх фахівців механічної інженерії в 
закладах вищої освіти ми вважаємо:

1.–Уточнення змісту поняття «працеохорона ком-
петентність» із врахуванням особливостей фахової ді-
яльності спеціалістів машинобудівної галузі.

2.–Визначення складових працеохоронної ком-
петентності фахівців машинобудівної галузі та її 
взаємозв’язків у структурі фахової компетентності.

3.–Визначення особливостей та завдань формуван-
ня працеохоронної компетентності фахівців машино-
будівної галузі в системі професійної підготовки.

4.–Забезпечення мотивації щодо розвитку працео-
хоронної компетентності майбутніх фахівців машино-
будівної галузі як необхідної умови професійної адап-
тації та подальшого фахового зростання.

5.–Визначення особливостей формування навичок 
працеохоронної діяльності в процесі теоретичного та 
практичного навчання, виробничої практики та ди-
пломного проектування, а також добір відповідних ди-
дактичних засобів забезпечення навчального процесу.

6.–Забезпечення системності, послідовності та на-
ступності процесу формування працеохоронної компе-
тентності майбутніх фахівців машинобудівної галузі.

Висновки. Таким чином, актуальність проблеми 
формування навичок працеохоронної діяльності май-
бутніх фахівців машинобудівних спеціальностей в 
процесі фахової підготовки в закладах вищої освіти 
технічного спрямування визначається особливостями 
їхньої майбутньої професійної діяльності. У процесі 
отримання фаху, студенти машинобудівних спеціаль-
ностей мають зрозуміти необхідність забезпечення 
власної безпеки на робочому місці, набути навичок 
безпечної поведінки враховуючи особливості орга-
нізації праці в машинобудівній галузі, сформувати 
стійку мотивації щодо надання пріоритету безпеки на 
робочому місці.

Перспективи подальших досліджень ми вбачаємо 
у розробленні методичних умов та шляхів розвитку 
працеохоронної компетентності майбутніх фахівців 
механічної інженерії на усіх етапах фахової підготов-
ки в закладах вищої освіти.
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ФОРМИРОВАНИЕ НАВЫКОВ ТРУДООХРАННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
У СТУДЕНТОВ МАШИНОСТРОИТЕЛЬНЫХ СПЕЦИАЛЬНОСТЕЙ: ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ АСПЕКТ 
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В статье обоснована необходимость развития навыков трудоохранной деятельности студентов 
машиностроительных специальностей в процессе профессиональной подготовки в учреждениях высшего 
образования технической направленности. Проанализированы ключевые понятия исследования, в частности 
«трудоохранная деятельность», «трудоохранная компетентность», «культура безопасности» и имеющиеся 
пути развития трудоохранной компетентности в процессе подготовки специалистов технических 
специальностей. На основе проведеного анализа научных публикаций по проблеме исследования, определены 
условия формирования навыков трудоохранной деятельности будущих специалистов механической инженерии 
в учреждениях высшего образования, а также перспективы дальнейших научных исследований.

Ключевые слова: профессиональная подготовка;  специалисты механической инженерии;  трудоохранная 
деятельность;  трудоохранная компетентность;  учреждения высшего образования.

FORMATION OF SAFETY SKILLS OF STUDENTS OF MACHINE-BUILDING SPECIALTIES: 
THEORETICAL ASPECT
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The necessity of development of skills of safety activity of students of machine-building specialties in the process of 
professional training in institutions of higher education of technical direction are considered in the article.

The urgency of the problem of formation of skills of safety activity future specialists in mechanical engineering in the 
process of professional training in institutions of higher education of technical direction is determined by the peculiarities 
of future professional activity.

The key concepts of research are analyzed, in particular such as «safety activity», «safety competence», «culture of 
safety» and actual ways of developing labour-protection competence in the process of training specialists in machine-
building specialties.

Based on a solid analysis of scientific publications on the research problem, we outlined the conditions for the formation 
of skills of labour protection activities of future specialists in mechanical engineering in institutions of higher education. 
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We relate to them clarification of the content of the concept of «labour protection competence» taking into account the 
peculiarities of the professional activity of specialists in the machine-building industry, determination of the components of 
safety competence of specialists of the machine-building industry and its interconnections in the structure of professional 
competence, determination of peculiarities and tasks of formation of safety competence of specialists in the machine-
building industry in the system of professional training, ensuring motivation for the development of safety competence 
of future specialists in the machine-building industry as a necessary condition for professional adaptation and further 
professional growth, determination of the peculiarities of skills development in safety activities in the process of theoretical 
and practical training, industrial practice and graduation design, as well as the selection of appropriate pedagogical means 
for the educational process.

Prospects for further research, we see in the development of methodological conditions and ways of developing the 
safety competence of future specialists in mechanical engineering at all stages of professional training in higher education 
institutions.

Key words: institutions of higher education;  mechanical engineering specialists;  professional training;  safety 
activities;  safety competence.
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